

АКАДЕМИИ ПАСТУХОВА - 20 ЛЕТ

ФГБОУ ДПО «Государственная академия промышленного менеджмента имени Н.П.Пастухова» - соучредитель журнала «Дополнительное профессиональное образование в стране и мире» - в мае 2014 года отметила свое двадцатилетие в статусе самостоятельной организации ДПО. Занимаясь повышением квалификации и переподготовкой руководителей и персонала организаций в разных регионах и отраслях, Академия следует своей миссии «Развитие организаций через повышение качества персонала».

В 1900 г. почетный гражданин города Ярославля купец первой гильдии Николай Петрович Пастухов, возведенный в потомственное дворянство за заслуги перед Отечеством, построил в Ярославле на приобретенной им земле великолепное здание, где на собственные средства открыл техническое училище. Училище он принес в дар Министерству народного просвещения и положил, что обучение должно быть бесплатным, для чего внес на его счет огромную по тем временам сумму денег. Станки, инструменты, фотоаппараты, мебель, сделанные руками учащихся, продавались не только в России, но и за рубежом. В 1917 г. было получено согласие Государя Императора на преобразование его в технический университет, но революция помешала осуществлению этих планов.

После революции традиции Технического училища Пастухова продолжал механический техникум, а в 1972 г. в его стенах был открыт Ярославский филиал Института повышения квалификации Миннефттехимпрома СССР. В мае 1994г. на базе филиала создан Ярославский институт повышения квалификации руководящих работников и специалистов химической и нефтехимической промышленности, получивший в 2004 г. статус «Академия» и в 2006г. современное название – Академия Пастухова. Сотрудники академии восстановили по архивам историю бесценного дара купца-мецената и отыскали его потомков в Австралии, Канаде, США, Франции, Швейцарии.

В настоящее время Академия ежегодно обучает около восьми тысяч человек, все образовательные программы реализует как проекты, имеющие целью наряду с формированием требуемых компетенций получение практического результата для организации, направившей своих работников на обучение. Для этих целей используется авторская Инновационно-проектная технология, в основу которой положен Инновационный метод решения сложных слабо-структурных задач, разработанный в стенах академии под руководством профессора В.С.Дудченко в середине 80-х годов. Наиболее эффективно инновационно-проектная технология применяется при разработке и внедрении интегрированных систем менеджмента в соответствии с международными стандартами управления. В этой сфере Академия выполняет большое количество проектов на предприятиях России как самостоятельно, так и в партнерстве с австрийскими, шведскими, хорватскими и другими иностранными организациями, участвует в международных конференциях и проводит их сама, издает монографии, учебники, методические пособия, переводит и издает зарубежную литературу, организует обсуждение проблем на страницах журнала «Вестник Академии Пастухова».

На протяжении трех лет Академия принимает участие в Президентской программе повышения квалификации инженерных кадров с программами «Энергетический менеджмент», «Ресурсосбережение и управление затратами» и «Управление рисками», серией программ подготовки специалистов предприятий по использованию международных стандартов качества, охраны окружающей среды, пищевой безопасности, методов и технологий бережливого производства. Слушатели этих программ проходят стажировки в Австрии, Швеции, Хорватии, Германии, на которых знакомятся с опытом передовых промышленных предприятий.

С принятием Федерального закона № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» и вступлением России в ВТО существенно увеличилась востребованность программ в области развития прокьюремента и снижения коррупции. Академия активно развивает это направление, реализуя дополнительные профессиональные программы по всей территории Российской Федерации, сочетая очное и дистанционное обучение.

Кроме того, Академия реализует программы по формированию имиджа, по маркетингу и менеджменту организации; готовит и аттестует специалистов по работе с опасными отходами, по оценке стоимости предприятия (бизнеса), по независимой технической экспертизе транспортных средств; осуществляет социально-психологическое сопровождение стратегических программ. И это далеко не полный перечень направлений обучения.

Среди программ профессиональной переподготовки с присвоением квалификации, реализуемых Академией, особое место занимает программа «Мастер бизнес-администрирования- МВА» с уникальной для России специализацией «Управление на основе международных стандартов». Аспирантура Академии готовит кадры высшей квалификации в этом же направлении, создавая таким образом возможность для руководителей разных уровней подниматься вверх по ступеням бизнес-образования к ученой степени.

На основе лицензионных соглашений с представителями международной сертификационной сети IQNet (QualityAustria, CroCert) Академия проводит сертификацию систем управления качеством, систем экологического менеджмента, систем охраны здоровья и безопасности труда по международным стандартам ИСО 9001, ИСО 14001 и OHSAS 18001. На основе соглашений с QualityAustria, International Training Associates и CIS осуществляет полномочия по аттестации российских специалистов с внесением их в реестр Европейской организации по качеству - EOQ (прием квалификационных экзаменов на звание EOQ-менеджера и EOQ-аудитора).

Десятилетний опыт работы в рамках международных партнерских договоров в области разработки и сертификации университетских систем управления качеством, а также подготовки и аттестации персонала (Академия на основе лицензионных соглашений сертифицировала более 30 образовательных организаций по международным стандартам ISO 9001:2008 и аттестовала большое количество менеджеров и аудиторов по качеству и экологии в соответствии с гармонизированной схемой EOQ) позволил приступить к разработке системы общественной аккредитации образовательных организаций и профессионально-общественной аккредитации дополнительных профессиональных программ, предусмотренной Федеральным законом № 273-ФЗ «Об образовании в Российской



Федерации». Для этих целей в конце 2011 года совместно с европейскими партнерами, которые представляют 8 стран Европейского Союза, была создана Европейская ассоциация провайдеров ДПО ESEDA, президентом ассоциации избран ректор Академии Пастухова. В настоящее время члены ассоциации (Академия в том числе) реализуют проект по разработке и апробации в странах-участницах модели обеспечения качества дополнительного профессионального образования, которая ляжет в основу формируемой системы независимой оценки качества образования и его признания в формах общественной аккредитации организаций ДПО и профессионально-общественной аккредитации дополнительных профессиональных программ.

В рамках этого направления выполняются исследования и разработки по формированию системы профессиональных стандартов и уровней квалификаций. Академия начала работы по этой тематике более 10 лет назад по заданию Минтруда России. Результат научной разработки – Стандарт по профессии «Менеджер внутрифирменного обучения», который был утвержден в 2004 г. Минтрудом России и в настоящее время используется предприятиями как руководство для создания собственных систем внутрифирменного обучения. Ряд других разработанных Академией стандартов находится на апробации.

Для обеспечения качества образования в условиях снижения государственного регулирования Академией разработан комплект примерных внутриорганизационных нормативно-правовых актов и стандартов, которые используются как предприятиями, так и структурами ДПО вузов. Базовым документом в этом комплекте является «Стандарт качества ДПО. Требования к проектированию, реализации и оценке соответствия программ повышения квалификации», выдержаный в концепции стандартов ISO 9001:2008 и ISO 29990:2010. В соответствии с этим стандартом программы повышения квалификации формируются на основе исследования требований потребителей (заказчиков) образовательных услуг. Для регламентации процесса реализации программ профессиональной переподготовки Академией разработаны проекты требований к организации учебного процесса и минимуму содержания программы профессиональной переподготовки с присвоением дополнительной квалификации на базе высшего образования и к организации учебного процесса и минимуму содержания программы профессиональной переподготовки для выполнения нового вида профессиональной деятельности по направлению.

Отработка моделей сетевого взаимодействия как с российскими, так и с зарубежными партнерами Академией проводится с середины 90-х годов в различных формах. Наработана практика взаимодействия в рамках договора образовательного консорциума через создание различных профессиональных ассоциаций (например, в результате реализации проекта с Лондонской школой бизнеса была создана Ассоциация центров поддержки инвестиций в России ИСКРА; в Ярославском регионе для пропаганды идей качества Академия совместно с Администрацией области создала Клуб профессионалов качества; в 2013 году запущен проект «Академия позитивных наук» и другие).

По договору с QualityAustria на выполнение функций органа по обучению и сертификации персонала в соответствии с гармонизированной схемой Европейской организации по качеству на территории России Академия получила право заключать лицензионные соглашения и передавать указанные полномочия обученным представителям на других территориях Российской Федерации. Это право уже успешно реализуется на протяжении 3-х лет.

В рамках лицензионных соглашений на проведение сертификационных, ре сертификационных и надзорных аудитов систем управления организаций с Центром по сертификации систем управления CroCert и холдинговой компанией QualityAustria, являющихся членами IQNet, Академия сформировала сеть аудиторов во многих регионах страны.

По соглашению с Фолькуниверситетом (Уппсала, Швеция) отработана форма совместной реализации программы «Управление проектами» с выдачей двойных дипломов по результатам обучения.

Развивая перечисленные направления в комплексе, Государственная академия промышленного менеджмента имени Н.П. Пастухова становится центром нормативно-правового, организационно-методического и дидактического обеспечения системы ДПО и поддержки инноваций в профессиональном образовании.

Редакция журнала



МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Коллективу ФГБОУ ДПО
«Государственная академия
промышленного менеджмента
имени Н.П. Пастухова»

Уважаемые коллеги!

От имени Министерства образования и науки Российской Федерации и от себя лично поздравляю коллектив ФГБОУ ДПО «Государственная академия промышленного менеджмента имени Н.П. Пастухова» с 20-летием основания.

За годы своего существования Академия существенно расширила направления своей деятельности, активно включилась в международные исследования проблем развития непрерывного образования взрослых.

Развивая традиции качества российского образования, Академия первой в России среди образовательных организаций прошла международную сертификацию на соответствие стандартам ISO 9001, неоднократно становилась лауреатом различных конкурсов.

Академия, несомненно, имеет большое будущее. Реализация намеченных вами целей в области развития непрерывного образования взрослых, внедрения новых технологий, повышающих открытость и доступность дополнительного профессионального образования, формирования системы независимой оценки его качества как инструмента доверия должна стать шагом в повышении интеллектуального потенциала России.

Заместитель министра
А.А. Климов